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IZPITNA POLA 1

SKLOP ARHITEKTURA IN ORGANIZACIJA RACUNALNISKIH SISTEMOV

NALOGE IZBIRNEGA TIPA

Obkrozite pravilno trditev.

1. Znacilni gradnik veCopravilnega operacijskega sistema je:

m g o ®mw »

(2 tocki)

ukazni interpreter,
prevajalnik,
nalagalnik,

upravljalnik s procesi,

povezovalnik.

2. Preliv (overflow) pri racunanju razlikujemo od prenosa (carry), ker:

m g O W >

(2 tocki)

se prenos pojavi pri seStevanju, preliv pa pri odStevanju;

se prenos pojavi pri racunanju s 16-bitnimi $tevili, preliv pa z 8-bitnimi;

se prenos uporablja pri raunanju s celimi §tevili, preliv pa pri raCunanju z realnimi Stevili;
prenos pomeni, da smo presegli maksimalno vrednost, preliv pa minimalno;

ima preliv pomen le pri raCunanju s predznacenimi Stevili.

3. Preslikava naslovov pomnilniskih lokacij iz logi¢nih v fizi¢ne je pri uporabi navideznega
pomnilnika potrebna, da:

(2 tocki)

se vsak blok programa lahko nalozi na razliéne naslove v fiziénem pomnilniku;

se lahko vsak ukaz ali spremenljivka med izvajanjem poljubno premesca po fizicnem
pomnilniku;

se lahko program (software) poveze s strojno opremo (hardware) na fizi¢ni ravni;
lahko uporabimo hkrati pomnilnike z razli¢no hitrostjo dostopa;

so deli programa, ki so med seboj povezani, v istem naslovnem podrocju.
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dolZna

c¢unana precna in vz

W

Pri katerem izmed danih zaporedij vsebin je pravilno izra

4.

pariteta (parnost), ¢e se odlo¢imo za liho pariteto (parnost):

(2 tocki)
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Kolik$na je vrednost programskega Stevca (PC), ko se izvede vrstica 4 pri MC6803?

(2 tocki)
1 org $A000
2 zacetek 1lds #S00ff
3 ldaa #5
4 inca
5 jsr podpr
6 bra zacetek
7 podpr rts

A A006
B A00B
C OOFF

D 00FD
E AO005

V operacijskem sistemu Linux si prijavljen kot Uporabnikl. Kak§ne morajo biti dovolilnice
datoteke prog, da bi jo lahko izvajali vsi uporabniki sistema?

(2 tocki)
A -twx r-X --- 1 moj groupl 20471 feb 4 2000 prog
B -rwx r-x --x 1 moj groupl 20471 feb 4 2000 prog
C ---x--x --- 1 moj groupl 20471 feb 4 2000 prog
D -—-x--xrw- 1 moj groupl 20471 feb 4 2000 prog
E  d--x --x rw- 1 moj groupl 20471 feb 4 2000 prog
Danes prevladujejo procesorji, ki izkori$¢ajo registrsko naslavljanje (model register-
register). Ta model se je uveljavil, ker:
(2 tocki)

lahko realiziramo veliko $tevilo registrov;
porabimo za naslov operanda manj binarnih mest v polju ukaza za operand,
lahko samo v registre hranimo vmesne izracunane vrednosti;

]€ niz registrov po ¢asu dostopa najhitrej$i pomnilnik;

m g O w >

je le iz registrov mogoca isto¢asna dostava dveh operandov v izvrsilno enoto (ALE).
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8. Z ukazom del naro¢imo operacijskemu sistemu MS DOS, naj datoteko »odstrani«. Kaj se
dejansko dogodi ob izvedbi tega ukaza?

(2 tocki)

AV tabeli oziroma na seznamu datotek se zbriSe vnos za datoteko.

B Naseznamu oziroma v tabeli datotek se zbriSe vnos za datoteko. Sektorji, ki jih je zasedala

datoteka, se lahko ponovno uporabijo.

C  Odvisno od medija (disketa/trdi disk) se vsebina datoteke zbriSe ali ohrani.

D V tabeli oziroma na seznamu datotek se prostor, ki je pripadal datoteki, oznaci kot prost.

E To je odvisno od operacijskega sistema.

SKL.OP PROGRAMSKI JEZIKI IN PROGRAMIRANJE

NALOGE IZBIRNEGA TIPA

Obkrozite pravilno trditev.

9. Obkrotzite tiste deklaracije, ki pravilno kreirajo niz z vsebino '""Matura iz racunalnistva'':

String

(Vsi pravilni odgovori 2 tocki,
1 ali 2 pravilna odgovora in 1 nepravilen 1 tocka,
1 ali 2 pravilna in 2 ali vec nepravilnih odgovorov 0 tock.)

niz="Matura iz racunalnistva";

String

String

niz=new ("Matura iz racunalnistva");

niz; niz=new String("Matura iz racunalnistva");

String

niz=new String("Matura iz racunalniStwva");

m o Q w »

String

niz="'Matura iz racunalnistva';

10. Kaj vrne naslednja metoda?

(2 tocki)

public static int nekaj (int n, int x)

{

int rezultat=0;

for(int i=1; i<=n; ++1i)
rezultat=rezultat+x;

return rezultat;

Produkt Stevil rezultat in x.
Vsoto Stevil rezultat in x.
Vsoto §tevil n in x.

Produkt Stevil n in x.

m g o @ »

Produkt Stevil i in x.
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11. Kaj se izpiSe med izvajanjem spodnjega programa:

(2 tocki)
public class Izpis
{
public static void main(String[] args)
{
int x=10;
spremeniX (x) ;
System.out.print (x+" ");
}
public static void spremeniX (int x)
{
X+=2;
System.out.print (x+" " );
}
}
A 1012
B 1212
C 210
D 1210
E 22
12. Atribut, ki ga deklariramo z dostopnim dolo¢ilom protected, je dostopen:
(2 tocki)
A samo v razredu, v katerem je deklariran;
B vrazredu, iz katerega je dani razred izpeljan;
C v vseh razredih, ne glede na to, v katerem paketu so;
D v vseh podrazredih, ki so izpeljani iz razreda, v katerem je deklariran;
E  samo v tistih podrazredih, ki so v istem paketu.
13. Katera izmed nastetih trditev NE velja za konstruktorje objektov:
(2 tocki)

Ce napisemo lastni konstruktor, potem standardni (default) konstruktor ni ve¢ na razpolago.
Ime konstruktorja mora biti enako imenu razreda, v katerem je konstruktor deklariran.

Abstraktni razredi nimajo konstruktorjev.

Konstruktor lahko pokli¢emo samo v povezavi z operatorjem new.

m o O w »

V vsakem razredu lahko deklariramo ve¢ konstruktorjev z razlicnimi argumenti.
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14. Dana je tabela t, ki vsebuje Stevila 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8. Kaksna je vsebina te tabele po
izvrsitvi metode obdelas, ¢e ima parameter n vrednost 3?

15.

16.

{

public static void obdelaj (int[] t,
int x;
for (int i=1; i<=n; ++1)

m g O w >

{
x=t[t.length-1];
for (int j=t.length-1;
tljl=t[j-11;
t[0]=x;
}

3>0; --3J)

3,4,5,6,7,8,9,10
6.7.8.1.2,3.4.5
4,5,6,7,8,1,2,3
3,4,5,6,7,8,1,2
0,0,0,1,2,3,4,5

(2 tocki)

int n)

Katere izmed nastetih lastnosti izrazajo obvezne lastnosti algoritma?

m g O W >

(Vsi pravilni odgovori 2 tocki,

1 ali 2 pravilna odgovora in 1 nepravilen 1 tocka,

1 ali 2 pravilna in 2 ali vec nepravilnih odgovorov 0 tock.)

Cenenost.
Nedvoumnost.
Kon¢nost.
Enostavnost.

Uc¢inkovitost.

Katere programske jezike Stejemo med niZje programske jezike?

m g O W >

(Vsi pravilni odgovori 2 tocki,
1 ali 2 pravilna odgovora in 1 nepravilen 1 tocka,

1 ali 2 pravilna in 2 ali vec¢ nepravilnih odgovorov 0 tock.)

Poljuben postopkovni jezik.
SQL.

Zbirni jezik (assembler).

Makrozbirni jezik.

Nestrukturirani programski jezik.
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NALOGE S KRATKIMI ODGOVORI
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17. Na najkrajsi mozZen nacin napisSite deklaracijo tabele a, ki bo vsebovala Stevila od 1 do 10.

ReSitev:

int[] a={(1,2,3,4,5,6,7,8,9,10};

18. Naslednji del programa zapisite s stavkom switch:

if (ocena==1)
System.out.println ("nezadostno");

else 1if (ocena==2)
System.out.println ("zadostno");

else 1f (ocena==3)
System.out.println ("dobro") ;

else 1f (ocena==4)
System.out.println ("prav dobro");

else

System.out.println ("odli¢no") ;

Resitev:

switch (ocena)

{

case 1:

System.

break;
case 2:

System.

break;
case 3:

System.

break;
case 4:

System.

break;
default:

System.

out

out

out

out

out

.println ("nezadostno") ;

.println("zadostno");

.println ("dobro") ;

.println ("prav dobro");

.println("odlic¢no") ;

(2 tocki)

(2 tocki)

19. Poleg vsakega izmed spodaj nastetih podatkov napisite ime podatkovnega tipa, ki bi bil
najprimernejsi za njegovo predstavitev:

(Vsi pravilni odgovori 2 tocki,
2 pravilna odgovora 1 tocka.)

ReSitev:
podatek podatkovni tip
64215 int
true boolean
"zaporedije znakov" String ali char[] ali StringBuffer
'AT char
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20. Realizirajte spodnjo zanko s stavkom do while:
(2 tocki)

for (int i=1; i<=10; ++1i)
System.out.println (i) ;

Resitev:
int i=1;
do
{

System.out.println (i) ;
it++;
} while (i<=10);

SKLOP PROGRAMSKI JEZIKI IN PROGRAMIRANJE
STRUKTURIRANE NALOGE

21. NapiSite program, ki z uporabo generatorja nakljucnih Stevil simulira metanje kocke in
izpiSe, koliko Sestic, petic, Stiric, trojk, dvojk in enk je bilo pri 200 metih.

(4 tocke)

ReSitev:

public class Kocka

{
public static void main(String[] args)
{

int[] st=new int[6];

for (int i=1; i<=200; ++1i)

{
double ns=Math.random() ;
// prevedi na interval od 1 do 6
int met=(int) (6*ns)+1;
st[met-1]++;

}

for (int 1=0; i<6; i++)
System.out.print(st[i]+" ");
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22. Sprogramirajte razred MotornoVozilo, ki bo osnova za predstavitev razlicnih motornih
vozil. Vsak objekt tega razreda naj ima tri atribute: proizvajalec (npr. BMW, Peugeot,
Scania), mo¢ motorja (v kW) in maksimalna hitrost (v km/h). Za izpis vsebine objekta
deklarirajte metodo izpisiVse, ki izpiSe vrednosti vseh atributov.

(2 tocki)

Iz razreda Motornovozilo izpeljite podrazred Tovornijak z dodatnim atributom
nosilnost (v tonah) in redefinirano metodo izpisiVse, ki izpiSe vrednosti vseh atributov.

(2 tocki)

ReSitev:

public class MotornoVozilo

{
private String proizvajalec; // lahko tudi protected
private int mocMotorja;
private int maxHitrost;

public void izpisiVse ()

{
System.out.println (proizvajalec);
System.out.println (mocMotorja) ;
System.out.println (maxHitrost) ;

}

public class Tovornjak extends MotornoVozilo
{

private int nosilnost; // lahko tudi protected

public void izpisiVse()

{
super.izpisiVse() ;
System.out.println (nosilnost);
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23. V zdravstvenem domu so tri ambulante. V tabeli obisk so shranjeni podatki o skupnem
Stevilu obiskov vsake ambulante v posameznih mesecih preteklega leta. Tabela je
dvodimenzionalna: prva dimenzija predstavlja 3 ambulante, druga pa 12 mesecev.

NapiSite metodo stPacientovPoMesecih, ki na podlagi podatkov iz tabele obisk za vsak
mesec v letu izpiSe skupno Stevilo pacientov, ki so obiskali zdravstveni dom. Izpis naj ima
naslednjo obliko:

januar 1291
februar 1187
marec 1062
april 987
itd.

Glava metode stPacientovPoMesecih naj bo deklarirana kot

public static void stPacientovPoMesecih (int[][] obisk)
(4 tocke)
Resitev:
public static void stPacientovPoMesecih (int[][] obisk)
{
String[] imenaMesecev={"januar","februar", "marec","april",

"maj","junij","julij", "avgust", "september", "oktober",
"november", "december"};

for (int mesec = 0; mesec < obisk[0].length; mesec++)
{
int vsota = 0;
for (int ambulanta=0; ambulanta<obisk.length; ambulanta++)
{
vsotat=obisk[ambulanta] [mesec];

}

System.out.println (imenaMesecev [mesec]+" "+vsota);
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24, NapiSite metodo urediZznake, ki znake v nizu a uredi po angleski abecedi. Glava metode
naj ima naslednjo obliko:

public static void urediZnake (StringBuffer a)
(4 tocke)

ReSitev:

public static void urediZnake (StringBuffer a)
{
int iMin;
char vMin;
for (int i=0; i<=a.length()-2; ++1i)
{
iMin=i; vMin=a.charAt (i) ;
for (int j=i+l; j<=a.length()-1; ++7)
if (a.charAt(j)<vMin)
{
iMin=j; vMin=a.charAt (j);
}
a.setCharAt (iMin,a.charAt (i) ); a.setCharAt (i,vMin);
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IZPITNA POLA 2

Obkrozite pravilno trditev.

1. Protokol IP temelji na posiljanju:

m g O W >

(2 tocki)

sporo¢il,

to¢no dolocenega Stevila bajtov,

datagramov,

niza binarnih vrednosti, v katerega vrivamo binarne vrednosti za sinhronizacijo,

niza bajtov, ki ga zaCenja in zakljucuje bajt s samimi 1.

2. Kateri od navedenih standardnih protokolov se uporablja na aplikacijski plasti?

o o w »

(2 tocki)

SMTP (Simple Mail Transfer Protocol).

UDP (User Datagram Protocol).

CSMA/CD (Carrier Sense Multiple Access/Collision Detection).

RJ 45 TIA/EIA 568A standard (Registered Jack — Telephone Industry Association/

Electronics Industry Association).

IP (Internet Protocol).

3. Priuporabi protokola CSMA/CD:

M O O W

(2 tocki)

prihaja do trkov paketov, kar pa ne zmanjSuje ucinkovitosti prenosov, saj kolizijski
protokol trke predvideva;

se zmanjs$a ucinkovitost prenosov, ¢e oddajnik pred oddajo ne preveri zasedenosti medija;
ni trkov;

se prenasa paket od postaje do postaje, kjer vsaka postaja tudi ojaca signal;

se zmanj$a uc¢inkovitost prenosov pri povecanju prometa.




14

M091-781-1-3

Sirina oziroma velikost okna (window size) pri uporabi protokola z drse¢im oknom (sliding
window) za kontrolo pretoka (flow control) doloca:

(2 tocki)
A stevilo paketov, ki jih je oddajnik oddal;
B maksimalno Stevilo paketov, ki $e niso potrjent;
C minimalno Stevilo paketov, ki §e niso potrjeni;
D maksimalno Stevilo paketov, ki jih oddajnik lahko naenkrat odda;
E  maksimalno Stevilo paketov, ki jih sprejemnik lahko sprejme.
Osnovni namen odlocitvenih informacijskih sistemov je:
(2 tocki)
A predstavitev podatkov na vseh tipih naprav, tudi mobilnih;
B zagotoviti standardni videz vseh aplikacij;
C zagotoviti osnovo za sprejem odlocitev:
D omogociti poslovanje preko spleta;
E  pospesiti izmenjavo informacij.
Orodje za ra¢unalnisko podprto programsko inZenirstvo (orodja CASE)
NE zagotavlja samodejnega:
(2 tocki)

m g O w >

odkrivanja sintaksnih napak v modelih, ki jih oblikujemo;
preverjanja skladnosti med modeli;
generiranja programske kode oziroma skeleta programov na osnovi modelov;

odkrivanja semanti¢nih napak v modelih;

osvezevanja podatkov v repozitoriju kot posledice sprememb modelov.
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7. Preveri veljavnost trditev o diagramih toka podatkov v spodnji tabeli. Za posamezno

trditev obkrozi DA, ¢e je pravilna, oziroma NE, Ce ni pravilna.

15

(4 ali 5 pravilnih odgovorov 2 tocki,
2 ali 3 pravilni odgovori 1 tocka.)

Resitev:
Trditev Pravilnost
Z diagrami toka podatkov dolo¢imo arhitekturo programskega sistema. DA NE
Proces ima lahko ve¢ izhodnih podatkovnih tokov. DA NE
Podatkovni tok lahko povezuje dve podatkovni zbirki. DA NE
Sestavljen podatkovni tip razgradimo v podatkovnem slovarju. DA NE
Minispecifikacije moramo zapisati za vse procese v diagramih toka podatkov. DA NE
8. Entiteta Oseba je opisana z atributi: davcna stevilka, priimek, ime, spol,
stopnja_izobrazbe. Kateri atribut je primeren za primarni indeks tabele?
(2 tocki)
A davcna stevilka
B priimek
C ime
D spol
E stopnja izobrazbe
9. Znacilnost (karakteristika) redke datoteke je, da:
(2 tocki)

A so med zapisi posebne oznake za prazen prostor;

so prazni (nezasedeni) zapisi lahko kjer koli v datoteki;

C so med fizicnimi bloki posebne oznake za prazen prostor;
D  so podatkovni elementi lahko zapisani z vmesnimi oznakami za prazen prostor
E daje njena vsebina fragmentirana na zunanjem pomnilniku.
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10. Kateri od navedenih atributov NE sodi med obvezne lastnosti kakovostne sodobne
programske opreme:

(Vsi pravilni odgovori 2 tocki,
1 ali 2 pravilna odgovora in 1 nepravilen 1 tocka,
1 ali 2 pravilna in 2 ali vec nepravilnih odgovorov 0 tock.)
ustreznost,
enostavnost,
pravilnost,
udinkovitost,

cenenost,

M m g O w

prenosljivost.

11. Poiscite vse napake v danem abstraktnem diagramu toka podatkov.

(Vse napake 2 tocki,
ena napaka 1 tocka.)

-

N
N\ A

\

Resitev:

neposredno sta povezani dve zbirki podatkov;

neposredno sta povezani zunanja entiteta in zbirka podatkov;

proces nima izhodnih tokov.
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12.

13.

14.

Relacije so opisane s shemami:

Dobavitelj (DobaviteljID:N, ImeDob:A20, Naslov:A50)
Izdelek (IzdelekID:N, ImelIzdelka:A10, Barva:Al0)
Katalog (DobaviteljID:N->Dobavitel]j, IzdelekID:N->Izdelek,Cena:N)

NapiSite izraz relacijske algebre za izpis imen izdelkov, ki niso v katalogu.
(2 tocki)

Resitev:

n[Izdelek.Imelzdelka]Izdelek - m[Izdelek.Imelzdelka] (Izdelek|x|Katalog)

Nastejte vsaj dva razloga, ki utemeljujeta smiselnost oblikovanja modelov in uporabo
tehnik za razvoj in dokumentiranje informacijskih resitev.

(2 tocki)

ReSitev:

lazje vzdrzevanije, Citljivost, prenosljivost, razumevanje, sredstvo za komuniciranje.

Katere tehnike oziroma predstavitve lahko uporabimo za opis elementarnih procesov?

(2 tocki)

ReSitev:

strukturirano besedilo, odloditvene tabele, odloditveno drevo.
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15. NariSite diagram entitete-razmerja (ER) za preprost zdravstveni informacijski sistem, v
katerem belezimo podatke o izdanih receptih. V sistemu nastopajo entitetni tipi zdravnik,
pacient, recept, zdravilo, zavarovalnica in tovarna zdravil. UpoStevajte, da lahko vsak
zdravnik predpiSe vec receptov. Vsak recept pripada to¢no dolo¢enemu pacientu in vsebuje
eno samo zdravilo. Vsako zdravilo proizvaja to¢no dolocena tovarna. Ve€ina pacientov (ne
pa vsi) je zavarovanih pri neki zavarovalnici.

ReSitev:

1.1

Zdravnik
Zdravnikil ()

ZdrawnikiD (PF )
=] Zdrawilall (FFE)
Facientll (PFI)
Cratum (P2

dpisana
-
Zdrawilo }wrgxzja
Zdraviloll (P |—
Towarnall (FK)

{

(4 tocke)

Facient

Facientll (F k)
ZawarowalnicalD (FK)

o

\

Tavarnaddravil

—+

Tawvarnall (FK)

|

Zava ‘l-:n.ra n

I|I Zavarovalnica
2 ZavarowvalnicalD (PR
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16. Relacijsko podatkovno bazo sestavljata relaciji: Delavec in 0Oddelek. Shemi relacij sta:

Delavec (DelavecID, Priimek, Ime, OddelekID—>0Oddelek, Poklic, Naslov,
Kraj, Izobrazba, Datum rojstva, Placa)
Oddelek (OddelekID, ImeOddelka, Naslov, Kraj)

a) NapiSite stavek SQL za izpis abecedno urejenega seznama vseh delavcev, ki so po
poklicu komerecialisti.

(1 tocka)

b) Napisite stavek SQL, ki izpiSe imena oddelkov in skupno izplacilo pla¢ po oddelkih.
(3 tocke)

ReSitev:

a)

SELECT *

FROM Delavec

WHERE Poklic="Komercialist"
ORDER BY Priimek, Ime

b)

SELECT O.ImeOddelka, SUM(D.Placa)
FROM Oddelek O, Delavec D

WHERE 0O.0ddelekID=D.0OddelekID
GROUP BY O.ImeOddelka



